

您现在的位置：中国音乐学网 > 音乐论文 > 音乐教育理论 > 正文

## 高校“音乐基础”通识课的教学改革

2011-3-14 来源：本站原创 作者：杨雪男 人气： Emus论坛

杨雪男1

(大连理工大学城市学院 基础教学部 辽宁大连 116600)

**摘要：**国内大学生普遍音乐素养较低，而音乐素养是大学生文化素质和思想道德素质的重要组成部分。为了更好地开展音乐基础知识教育，本文对高校的音乐基础通识课现状进行了分析，说明了开展音乐素质教育的必要性，新的大纲中将乐理基础和视唱练耳整合在一起，并提出了通识课的“三段式”教学法。实际的教学结果表明所提出的思想和方法较大地提高了学生的兴趣，达到了教学要求。

**关键词：**音乐基础；通识课；素质教育；视唱练耳

### 1 音乐素质教育的现状和必要性

#### 1.1 音乐素质教育的现状

高等学校的素质教育是一种更加注重学生人文精神的养成和提高、注重其人格不断健全和完善教育，它要求一个合格的高素质人才应具备良好的思想道德素质、专业素质、文化素质和身心素质。音乐文化修养是文化素质中重要的组成部分，它塑造着学生的审美意识和审美情趣，直接影响着学生思想道德素质和身心素质的形成。

目前在中国的基础教育中，音乐课一直是中小学的义务教育所要求的。但基本上除了学唱有限的经典歌曲外，很少有对乐理知识的介绍。到了高中阶段，为了应对高考，很多学校将音乐课从课表上抹去。而大学阶段的音乐素质教育也不容乐观，大学生尽管喜爱音乐，却普遍存在着音乐知识贫乏、音乐基本素养较差的现象。对工科院校63名学生音乐素质抽样调查的状况是：能正确听辨调式音级的学生占6.3%，完全听辨不出的占39.7%，能完全正确模仿节奏的学生占92%，完全错误的占3%，能正确听辨不同节拍音乐的学生占14.3%，完全听辨不出音乐节拍的为61.9%，识谱能力较强的学生为1.5%，完全不会识谱的占30%。<sup>[1]</sup>可见，大学生普遍音乐素养较低，很难真正感受和理解音乐的深层美感，这与中国正在积极进取和上升的大国形象、国民素质的不断提高



中国音乐学网 V 上海 徐汇区

+ 加关注

杨燕迪教授的这场讲座还将于2013年6月周五14:30在南京艺术学院音乐学院108演奏厅演一场。详见：<http://t.cn/zHmNLvf> [转] 讲座孙纪念瓦格纳诞辰200周年专题讲座，上海音乐学院音乐系第150期学术论坛，瓦格纳的乐剧思一以《特里斯坦与伊索尔德》为例，杨燕迪主时间：2013年6月19日下午15:30，地点：上乐学院新教学楼-中605。免费，欢迎，请转！  
6月16日 23:56 转发 |

讣告：中国共产党党员，著名作曲家、钢琴家、音乐理论家、音乐教育家，上海音乐学院原院长，青教授因病医治无效，于2013年6月10日15时分在上海瑞金医院逝世，享年71岁。兹定于2013年6月18日下午2点，在上海龙华殡仪馆银河厅杨立青同志送行。<http://t.cn/zHRYY2g>  
6月13日 14:37 转发 |

第二届全国艺术学青年学者论坛将于6月14-15日在...  
TA的粉丝 (2783)

### 热门

- 1 浅谈少儿古筝教学中遇到的问题
- 2 审美教育过时了吗——多元音乐教育哲学
- 3 忘“本”的中国国民音乐教育
- 4 高校“音乐基础”通识课的教学改革
- 5 中学生应该如何学习音乐
- 6 远程多媒体艺术合作与探索——美国大学
- 7 先为人，次为艺术家，再为音乐家——谈
- 8 中国民族音乐教育的主体建设与整合意识
- 9 当代中国音乐文化发展伦理思考
- 10 别让钢琴再失声--谈《哈农钢琴练习曲》
- 11 本土音乐教育与全球文化生态平衡
- 12 由喉头位置问题引发的几点思考

### 热图



把音乐还给音乐教...

的状态是极不相称的。

## 1.2 音乐素质教育的必要性

《晋书·乐志》上说：“是以闻其宫声，使人温良而宽广；闻其商声，使人方廉而好义；闻其角声，使人恻忍而仁爱；闻其徵声，使人乐养而好处；闻其羽声，使人恭俭而好礼。”由此而见，音乐教育对于陶冶人的思想情操，提高人的审美情趣，使人树立崇高的审美理想具有其它教育所不可替代的作用。

我国从上世纪80年代中期开始，就在普通高校大力推行音乐素质教育。对于普通高校开展音乐素质教育的性质问题，国家教育部在《全国普通高校艺术教育工作研讨会纪要》中明确提出：“普通高校艺术教育要坚持以育人为本的宗旨，坚持艺术教育的公平性。普通高校的艺术教育不是精英教育，而是普及的、平等的，以人的全面发展为出发点和归宿的教育。普通高校的艺术教育不是培养艺术方面的专门人才，也不是着眼于少数艺术特长生的培养。普通高校艺术教育要让每一个学生都得到艺术的熏陶，提升审美素质，形成健全的人格。”[2-3]

在高校开设音乐基础课程，对于大学生素质的提高在以下方面是有利的：（1）有利于大学生形成健康的情感和健全的人格。（2）有利于大学生团结协助、增强集体主义精神。（3）有利于大学生形象思维、创新能力的培养。（4）有利于培养大学生审美情趣、形成正确的世界观。

## 2 “音乐基础”通识课大纲的改革

### 2.1 音乐素质教育的基本任务和要求

大学音乐素质教育不仅是单纯的技能传授和单纯娱乐为目的的音乐教育，而是通过音乐美的形式和内容，使大学生得到艺术的熏陶，在道德评职、人生观、民族艺术审美观、爱国主义精神、创新精神等方面得到全面提高的素质教育[4]。

在确立音乐基础教育的任务和要求时，应该既要突出音乐艺术的特点，又要突出基础教育的特点：通过音乐教育，提供给学生感受音乐、表现音乐、创造音乐的机会，使学生主动参与到音乐实践活动之中，并在音乐实践活动中结合着学习最基本最必需的音乐文化知识，以培养学生的音乐兴趣和爱好；使学生获得音乐审美的体验和享受成功的欢愉；提高学生的音乐鉴赏能力和表现能力，奠定其终生享受音乐、学习音乐、发展音乐能力的坚实基础；着力培养学生的个性、创新精神以及合作意识；陶冶高尚情操、开拓艺术视野；发展创造力；并为其他方面的学习创造有利的条件，以促进学生的全面和谐健康发展。

### 2.2 “音乐基础”通识课大纲的改革思路

通识课既然是一个课程，就不能等同于一般的讲座，要有一定的知识系统，有相对独立的学

## 推荐

- 1 审美教育过时了吗——多元音乐教育哲学
- 2 忘“本”的中国国民音乐教育
- 3 高校“音乐基础”通识课的教学改革
- 4 远程多媒体艺术合作与探索——美国大学
- 5 先为人，次为艺术家，再为音乐家——谈
- 6 中国民族音乐教育的主体建设与整合意识
- 7 [本土音乐教育与全球文化生态平衡](#)
- 8 把音乐还给音乐教育，把快乐还给音乐教
- 9 普通高校艺术教育二十年回顾与展望(197
- 10 谈《中国音乐》课程的全方位立体化教
- 11 中德音乐教育比较
- 12 普通高等学校音乐教育的情况调查与分



## 博客

科范围和专业性，但又不能讲成专业课，也不能只是将专业课压缩或简化。重要的是能适合本专业之外的一般大学生，深入浅出地传授相关学科的知识，扩展学术的胸襟和眼光，进而增益学生的人格素养。

为了达到素质教育的要求，大学音乐教师要不断更新教学观念、更新知识，积极参与音乐教学改革，通过扎实有效的课堂教学活动，探索多元化的音乐教育方式，推广音乐创新活动，改革大学音乐教育的大纲以适应新世纪音乐教育发展的需要。必须拓宽原来的音乐基础知识概念的内涵和外延，将它改造成综合性课程。为了达到这个目的，提出了在“音乐基础”通识课中将乐理知识和视唱练耳合二为一的改革思路。

视唱练耳与基本乐理一个侧重理论，一个侧重实践。视唱练耳与基本乐理合并为一门音乐基础课程设置授课是比较科学的。首先，合理利用了教学资源，在有效的时间内获得更多的音乐内容；其次，乐理知识与视唱练耳相结合，理论联系实际、学以致用，符合学习规律。

### 2.3 确定新的“音乐基础”通识课大纲

一般高校通识课的学时规定为32，这对于将乐理知识和视唱练耳整合在一起提出了挑战，为了解决学时紧张的问题，将乐理知识中一些不常用、偏难的知识点去掉，合理地选择教学内容保证学生具有基本的音乐素养。大纲内容如下：（1）基本乐理知识。这是学生必须掌握的音乐基本知识，但应根据非音乐专业学生的特点，选取其中最基本的知识主干，删除繁琐的、对他们用处不大的知识，如：等音程、重升、重降符号等。（2）视唱、练耳及节奏感、节拍感、调式感的训练。这是学习音乐必须具备的基本素质，通过训练，提高学生的音乐感知能力，并使他们学会在这方面自我锻炼和提高的方法。（3）歌唱的基本知识与歌曲演唱：歌唱是最基本的音乐实践活动，也是大学生最喜爱和最能普及的形式，在教学内容中加入歌唱的基本知识，选取中外艺术歌曲和优秀的民歌、通俗歌曲，对提高他们学习音乐的兴趣和审美能力有直接的帮助。

## 3 三段式教学法

在授课方法上，秉承精讲多练、理论联系实际的原则，提出了三段式音乐课程授课法。每一次教学分三个阶段：（1）知识的复习和兴趣的启发阶段。在这个环节中，对于上节课授课内容进行充分的回顾和复习，使学生学习起来不必花费过多的时间，不增加太多的压力。由知识的延续提出本节课要学习的新知识，表明其在实际中的作用，引发学生兴趣。（2）音乐理论的讲解阶段。这个环节主要是按照大纲讲解必要的理论知识，并注意与实际的结合，举例说明。（3）视唱练习阶段。在这个环节中，给出一些典型乐谱和经典流行歌曲，让大家用所学知识进行识谱和唱谱。

。

三段式授课方法做到了学中练、练中学，减少了学生学习的压力，提高了学生学习通识课的兴趣，实际授课效果良好。

#### 4教学反馈

在从2007年开始的7个学期里，一直承担“音乐基础”通识课的教学工作，如表1所示。学生选课积极，学生共计579人，6个学期学生测评分数均为优秀。

表1“音乐基础”课程的教学情况

学期	学生年级	学生总数	通过率
06-07第2学期	04、05级	100	97%
07-08第1学期	04、05、06级	88	98%
07-08第2学期	05、06、07级	130	95%
08-09第1学期	05、06、07级	124	98.4%
09-10第1学期	07、08级	130	98.4%
09-10第2学期	07、08级	121	99%

从实际运行的6个教学循环来看，新的教学大纲完全适应我院学生的特点，教学目标和教学质量达到了素质教育的要求。学生们对于“音乐基础”课程兴趣浓厚，寓学于乐，提高了学生的审美能力和文化修养。

#### 5结语

音乐教育作为大学生提高素质教育重要的一个环节已经形成了共识，在有限的学时内如何快速、有质量地提高大学生的音乐修养是一个需要解决的问题。本文对这个问题进行了详细探讨，提出了将乐理知识和视唱练耳结合起来的课程改革思路，形成了新的教学大纲，并提出了适合音

乐教学的“三段式”教学方法，实际运行结果表明所提出的思路和环节基本达到了音乐素质教育的目的。

#### 参考文献

- [1] 黄济. 教学哲学 [M]. 北京: 北京师范大学出版社, 1991
- [2] 黄蕴兰. 普通高校音乐基础课的设置和教学内容的构建 [J]. 广西工学院学报. 2001, 增刊 2(19): 64-67